责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

美发连锁出现"山寨店" 巧做公证取证成功维权

□上海君悦律师事务所 洪稀涛

对于盗用知名企业注册商标、商号甚至店招、装潢的行为,如今人们往往将其称为"山寨版"。由于傍上名牌往往可以误导消费者从而获取利益,相较而言侵权的成本却很低,因此"山寨版"已然成了一个"现象"。

对于遭遇侵权的商家来说,维权面临投入大、过程繁琐复杂、取证艰难以及即便胜诉也难以获得足额补偿等诸多困境,因 此许多商家只能对山寨版听之任之。

当然,也有商家不甘权益受损,委托律师进行取证和诉讼。 本案就是一起通过巧妙取证,最终取得良好维权效果的案例。

合伙分手 一方"傍名牌"

刘学广在浙江嘉兴地区经营一家颇具知名度的美容美发连锁店,连锁店使用的商标是刘学广以个人名义注册的,经过几年的苦心经营,生意可谓是蒸蒸日上,品牌的知名度也越来越高。

2010 年 5 月, 刘学广与李文 秀进行了合作经营,并许可李文秀 使用自己的商标,双方一连开了 4 家连锁直营店。

虽然效益颇佳,但随着合作的 深人,刘学广与李文秀发现彼此的 经营理念存在较大差异,而且难以 取得共识,两人便协商终止了合作 关系。

然而半年后刘学广忽然得知, 李文秀又自行成立了一家美容美发公司,并将刘学广注册的商标作为 商号使用,开设了好几家直营门 店,门店的外墙、店内的宣传资料 以及出售的美容消费卡上,使用的 均是刘学广的注册商标的标识。

刘学广又气又急,连忙找到我们,希望得到专业人士的帮助,通 过法律途径起诉李文秀,要求停止 侵权、消除影响并赔偿损失。

初步调查 已改换门庭

我和同事分析了案情后,认为 要认定对方侵权,必须先锁定侵权 的主体。因为光起诉门店其实质意 义并不大,据我们了解,美容美发 行业门店的注册经营者多为个体工 商户,就算能证明其存在侵权事 实,将来损害赔偿的实际执行也是 个未知数。

因此,必须要先锁定李文秀的 公司与具体美容美发门店的关系。

为此,我们到相关的工商所进行了调查取证,发现李文秀公司的注册地址就是一家位于闹市区的门店的实际营业场所。这样我们就获得了该公司与门店经营主体的信息,便于我们今后提起诉讼。

但从工商部门调出的公司档案 中也有一个对我们不利的发现,即 这家公司刚刚进行了商号变更,也 就是启用了新的商标作为公司的商 号,不再使用刘学广注册的商标作 为商号。

照此看来,很可能李文秀已经 意识到,自己擅自使用刘学广的注 册商标被发现了,因此悄悄动了手

寻突破口 寄望消费卡

为了进一步锁定证据,我们又 马不停蹄地赶往位于闹市区的这家 门店进行实地查看,结果发现这家 门店曾经醒目惹眼的招牌果然已经 重新换过,换成了李文秀公司自己 的商标。这下,我们的取证和维权 工作似乎一下子进入了死胡同。

如果照此情形起诉到法院,就算我们能证明李文秀的公司曾使用过刘学广的商标,但由于目前已经全部更换,那么要求其"停止侵权"这个诉请显然已无法成立,至于损害赔偿的数额不但难以计算,而且法院也很难支持,起诉的意义基本不大了。

我和同事商量后,认为唯一的 突破口应该在美容消费卡上。

众所周知,美容美发连锁店都十分热衷于推销消费卡,即一次性缴纳一笔费用成为会员,随后在消费中可以享受打折等优惠。

此类消费卡当然是供消费者长期使用的,因此即使换了店招,新卡与旧卡之间肯定还会有一个衔接过渡的过程,旧卡应该还是可以继续使用的。只要能证明旧卡还能用,那么就等于掌握了该公司侵权事实的确凿证据了。

问题是,我们上哪儿去找这样的消费卡?又如何证明该公司仍在 发放和使用这样的消费卡呢?

巧寻借口 打通取证路

经过一番商议,我们决定兵分 两路。

先由同事靳新用律师以帮女儿 咨询为由前往打探虚实,等确定旧 卡确实还可以继续使用后,再请公 证人员前去做现场公证。因为万一 对方已经全部停止旧卡的使用而换 发了新卡,侵权证据也就无法取 得,那么找公证人员到场也就失去 了意义,相关费用的付出也就不值 得了

早上十点多, 靳律师独自来到 这家门店, 以普通顾客的身份前去 咨询。

上午美发店内顾客不多, 靳律师径直走到前台, 向客服小姐询问道: "我女儿向朋友借了一张你们这里的美发消费卡, 但不小心弄丢了, 能补办么?"

见有生意上门,客服小姐很热 情地接待了他,并表示可以补办。



资料图片

当靳律师提出要看一下消费卡时, 客服小姐拿出的消费卡果然已经是 新的版本了,卡上换成了李文秀自 己注册的商标。

于是靳律师又提出: "因为我女儿借用的是你们之前的那种卡, 所以想补一张与以前一模一样的, 这样她朋友就不会发现丢卡的事

客服小姐虽然觉得这个顾客的 要求有点奇怪,但靳律师的解释也 合情合理,因此犹豫了一下后,客 服小姐还是打开了抽屉,从里面拿 出一叠捆扎好的、已经所剩不多的 绿色卡。

斯律师一看,果然就是原来所用的旧卡。

他心想:这下取证的事有希望 了!

公证人员 全程作见证

在看到旧卡的确可以继续使用 甚至补办后,靳律师说:"没错, 我女儿用的就是这种卡,下午我就 让她来办。"

我们随即联系了当地公证处的 公证员,把需要公证的事项详细地 与公证员进行了沟通。当天下午2 点,我带着公证处的公证员直奔该 口店

进到店内,我看到大幅醒目的 海报标识和宣传资料,上面仍使用 刘学广的注册商标作为商号。

我开门见山地表示:因为自己 把借朋友的美容卡弄丢了,所以想 补张和之前一样的卡。由于早上靳 律师已就此事来咨询过,所以没有 费多大周折,客服小姐当即同意为

在充值了500元现金后,客服小姐将一张小票和美发卡交给了我,上面清清楚楚地显示着办卡的时间、办卡地点和卡的类型。

办好卡后,我们随即动身离 开。

自知理亏 调解作赔偿

整个过程,在我身边的公证员 全程见证。而且,从现场封存的宣 传资料上可以看到该公司在当地还 有好几家门店,这样不但该公司侵 权实施的范围和影响得了进一步的 证实,还为客户省下了一大笔做现 场公证的费用,取证行动大获成 功。

经过充分的准备,我们将李文 秀的公司起诉到当地法院。

得知被诉以及我方掌握的证据 情况,李文秀主动托中间人来传 话,表示愿意调解。

说起来,李文秀在嘉兴的美容 美发业内也算小有名气,这次未经 以前的生意伙伴刘学广许可,擅自 使用别人的商标,一旦其侵权行为 被判令属实,除了要承担败诉的不利后果,还可能面临工商行政管理部门的处罚,更会因此影响到自己在业内的名声。

最终,我们双方在法院的主持下 达成了民事赔偿调解协议,案子顺利 结束。

证据充分 胜诉之关键

回顾此案,让我想到一句业内的俗话——"证据是诉讼的灵魂"。起诉前周密的调查取证很重要,美容美发行业的商标属于服务商标,与商品商标相比有很大不同。

服务商标侵权行为主要是通过服务场所的招牌、宣传广告等使公众知晓,进而达到误导的目的。因此,在取证时应通过现场公证所拍照片、录像资料等手段保留证据,以免证据灭

商标侵权案件除了可以起诉要求 对方停止侵权外,还可以要求对方赔 偿商标侵权的损失,并可以要求对方 支付维权的必要成本,包括合理的律 师费、诉讼费、差旅费等。

由于商标侵权案件专业性较强, 由权利人自行取证,对取证的方向和 范围的把握会有一定的难度。但如果 委托律师调查取证,就可以利用律师 的经验和应变能力,起到更好的取证 效果。

(文中人物为化名)